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Zbornik Rod, znanje i moć: istorija, nasleđe i značaj naučnica u Srbiji, pred-
stavlja jedan od rezultata projekta Nasleđe i značaj naučnica u Srbiji: istraži-
vanje prošlosti kao investicija za budućnost Etnografskog instituta SANU koji 
je podržan u okviru Programa participacije Uneska 2020/2021.
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Predgovor

Imajući u vidu dosadašnje aktivnosti u oblasti rodne ravnopravnosti, u 
Etnografskom institutu SANU (uz podršku Srpske akademije nauka i umet-
nosti) realizovan je projekat „Položaj naučnica u društvu i na tržištu rada u 
Srbiji“, u okviru Uneskovog Programa participacije 2018/2019. godine. Re-
zultati prethodnog projekta otvorili su mnoga pitanja i probleme, koji su bili 
podsticaj da se formuliše predlog za sledeći projektni ciklus ovog programa 
za 2020/2021. godinu. On je otvorio nova polja saznanja o značajnim nauč-
nicama. Naziv ovog projekta je Nasleđe i značaj naučnica u Srbiji: istraživanje 
prošlosti kao investicija za budućnost, a zbornik Rod, znanje i moć. Istorija, 
nasleđe i značaj naučnica u Srbiji nastao je upravo kao jedan od projektnih 
rezultata. 

Vrednovanje i promocija rada i značaja naučnica u Srbiji predstavljaju 
jedan od važnih aspekata rodne ravnopravnosti, kao i ukupnog društvenog 
i kulturnog prosperiteta u oblastima obrazovanja i nauke. Status, doprinos i 
vidljivost naučnica u Srbiji proizilazi iz dugotrajnih istorijskih okolnosti koje 
su se zasnivale na tradicionalnim i patrijarhalnim načelima uloga i položaja 
žena u društvu. Imajući u vidu istorijski kontekst, kao i društvene, ekonom-
ske i političke činioce koji su određivali razvoj visokog obrazovanja i stvara-
nja naučničkog kadra, žene su prolazile kroz različite etape patrijarhalizma, 
ideološko-političkih paradigmi (ne)ravnopravnosti, ali i borbe za emancipa-
ciju i rodnu ravnopravnost koja nije bila pravolinijska čak ni onda kada je 
ostvarivala rezultate. Jer, u dominantnom patrijarhalnom poretku, na polju 
ženske ravnopravnosti ni jedna pobeda nije konačna niti zauvek ostvarena. 

Sve je to ostavilo traga i na savremenom pozicioniranju naučnica u Sr-
biji, kao i u mnogim drugim zemljama u svetu. Jedan od ključnih problema 
jeste vidljivost: šta i koliko se zna o životu i dostignućima naučnica kroz isto-
riju? Da li se o njima govori, piše, istražuje i uči? Da li je istorija značajnih 
žena u nauci važna u obrazovanju mladih? Da li se njihova saznanja i teorijski 
pristupi prenose i koriste u daljim istraživanjima? Da li se njihovi radovi či-
taju? Kakav potencijal nosi otkrivanje ovih skrivenih istorija i upoznavanje 
sa njima? Da li znanja o naučnicama, njihova dela i životni putevi mogu da 
budu uzor stasavanju budućih naučnica? Kako istraživanje života i rada na-
učnica u prošlosti može pomoći ukazivanju na prikrivene patrijarhalne me-
hanizme koji i dalje opterećuju akademsku zajednicu? 

Glavni problem koji se pokreće ovim projektom zasniva se na odsustvu 
svesti o istorijskom nasleđu i nedovoljnom znanju o naučnicama i njihovim 



Jelena Ćeriman
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Benevolentni i neprijateljski seksizam 
kao prepreka vidljivosti naučnih doprinosa 

akademskih radnica u Srbiji*

Rad se fokusira na seksističke stavove i ponašanja u akademskoj zajed-
nici koji predstavljaju barijere u razvoju naučnih karijera žena i dugoročno 
utiču na vidljivost njihovih naučnih doprinosa. Iz perspektive intervjuisanih 
sagovornika i sagovornica uočeni seksizam usmeren prema akademskim rad-
nicama otežava njihovo karijerno napredovanje i podriva mogućnost ženske 
solidarnosti i radikalne sistemske promene. Seksizam zaogrnut u prividno 
meritokratska načela podržava patrijarhalnu akademsku kulturu čineći du-
goročno manje vidljivim naučne doprinose akademskih radnica. Analiza se 
zasniva na empirijskim uvidima iz eksplorativnog istraživanja koje je sprove-
deno 2017. godine na uzorku akademskih radnica i akademskih radnika an-
gažovanih na državnim univerzitetima u Nišu, Novom Pazaru, Novom Sadu, 
Kragujevcu i Beogradu i usmerena je na pitanje: koji faktori u akademskoj 
kulturi vode iskazivanju benevolentnog i/ili neprijateljskog seksizma prema 
akademskim radnicama, a koji indirektno utiče na nevidljivost naučnih do-
prinosa akademskih radnica u Srbiji. 

Ključne reči: ambivalentni seksizam, benevolentni seksizam, neprijatelj-
ski seksizam, patrijarhalna akademska kultura, akademske radnice, Srbija

Uvod

Od devedesetih godina XX veka istraživanja savremenog seksizma 
usmerena su na ispitivanje predrasuda i diskriminatornih stavova koji su izra-
ženi na suptilan1 i prikriven način prema ženama (Swim et al. 1995; Glick 
and Fiske 1996; Swim and Cohen 1997; Huber 2016;  Stoll et al. 2017). 
Zaokret od proučavanja ‘otvorenih’ predrasuda i diskriminacije ka ‘prikri-

* Ovo istraživanje podržao je projekat PERFORM (Performing and Responsive Social 
Sciences) Švajcarske agencije za razvoj i saradnju (SDC) koji sprovode Helvetas i Univerzitet u 
Friburgu. Stavovi izneti u ovom istraživanju su stavovi autorke i ne odražavaju mišljenje i stavove 
Švajcarske agencije za razvoj i saradnju niti organizacije Helvetas i Univerziteta u Friburgu.

1 Ovim terminom se želi opisati mehanizam ispoljavanja, a ne posledice koje seksisti-
čki stavovi imaju na žene.
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venim’ diskriminatornim stavovima prema ženama uzrokovala su sve češća 
svedočenja žena o izloženosti diskriminaciji koja se manifestuje kroz perfi d-
ne prikrivene mehanizme, što je zahtevalo i drugačije istraživačke fokuse i 
metode istraživanja. U domaćim istraživanjima savremeni oblici seksizma 
i promišljanje značaja određenja pojma stereotipa obrađivani su kako kroz 
pojmovno-teorijske radove (Đerić 2005; Todorović 2013), tako i kroz em-
pirijska istraživanja, između ostalog uključujući i ispitivanje stavova koji se 
mogu svrstati u seksističke (Mihić 2010; Džamonja-Ignjatović et al. 2009; 
Džamonja-Ignjatović, Popović i Duhaček 2010), te u tom smislu prate me-
đunarodnu naučnu scenu (Swim et al. 1995; Glick and Fiske, 1996, 2011; 
Campbell et al. 1997; Swim and Cohen 1997; Morrison et al. 1999; Masser 
and Abrams 1999; Huber 2016; Stoll et al. 2017). U domaćem kontekstu 
do sada nisu rađena longitudinalna istraživanja na reprezentativnom uzorku 
Srbije koja bi u fokusu imala isključivo seksistički dikurs i (neo)seksističke 
koncepte kao što je to na primer slučaj u Hrvatskoj (Galić 2008, 2012; Galić 
i Nikodem 2006; Galić i Klasnić 2012; Šimac i Klasnić 2021). Iako u savre-
menoj domaćoj naučnoj misli ne postoji apsolutna saglasnost oko defi nicije 
seksizma, pa time ni oko jedinstvenog mernog instrumenta za njegovo (kon-
tinuirano, kontekstualno specifi čno) praćenje, doprinos navedenih studija 
ogleda se u osvetljavanju mehanizama i diskursa koji potpomažu opstajanje 
opresivnih praksi, institucija i sistema ili čine njihov kontekst, i stoga omo-
gućavaju dalju reprodukciju postojeće neravnopravne pozicije rodova. Ovim 
tekstom se nastoji dati doprinos postojećem korpusu znanja kroz identifi ka-
ciju faktora u akademskoj kulturi koji vode iskazivanju benevolentnog i/ili 
neprijateljskog seksizma prema ženama, a koji indirektno utiče na nevidlji-
vost naučnih doprinosa akademskih radnica u Srbiji. Za kontekstualizaciju 
istraživanog pitanja značajne su i studije Marine Blagojević, kasnije Hjuson, 
o perifernoj poziciji Srbije u produkciji naučnog znanja (Blagojević 1992; 
2009; Blagojević Hjuson 2012; 2019), kao i studija o akademskim radni-
cama na početku karijere čiju poziciju u akademiji karakteriše prekarnost i 
brojne teškoće u usklađivanju porodičnog i profesionalnog života zbog čega 
su izložene različitim vrstama zloupotreba u sferi rada (Ćeriman, Fiket i Racz 
2018), a takođe i istraživanje o rodnim segregacijama u visokom obrazovanju 
(Šobot 2019) koje su vidljive kroz organizacione strukture, politike i kul-
ture (Babović, Drašković i Popović 2019). Istraživanje seksističkih praksi i 
stavova (koji stoje u osnovama praksi i pokreću ih) u akademskoj zajednici 
zahteva i sagledavanje šireg društvenog vrednosnog konteksta, pa se analiza 
u ovom radu oslanja i na studiju o vrednosnim orijentacijama u postsoci-
jalističkom društvu Srbije (i Hrvatske) (Pešić 2017) u kojoj autorka ističe 
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opstajanje vrednosti autoritarnosti i patrijarhalnosti, kao i nezaživljenost 
elemenata političkog i ekonomskog liberalizma u društvu Srbije bez obzira 
na postepenu konsolidaciju kapitalističkog tipa društvenog poretka i njego-
vog normativnog okvira. Pešić (2010) objašnjava da procesi modernizacije i 
društveno-ekonomski razvoj u postsocijalističkom periodu nisu u linearnoj 
vezi sa promenama vrednosnih orijentacija i da je opstajanje patrijarhalnosti 
u Srbiji između ostalog posledica i prevashodne usmerenosti zakonsko-re-
gulatornih mera države na poboljšanje rodne ravnopravnosti u javnoj sferi 
društva, što je dovelo do toga da domaćinstvo i porodica čine prostor za dalju 
reprodukciju rodnih neravnopravnosti. 

U tom smislu, značajno je sagledati i pravno-normativni kontekst istra-
živanja o kojem je reč u ovom radu, odnosno ispitati koliko je seksizam defi -
nisan i regulisan imajući u vidu međupovezanost privatnog i profesionalnog 
života akademskih radnica, te njegov uticaj na stanje rodne ravnopravnosti u 
sferi rada. Na prvom mestu, zabrana diskriminacije po osnovu pola i isticanje 
ravnopravnosti žena i muškaraca defi nisani su kao najviše vrednosti ustavnog 
poretka Republike Srbije (Član 15 i Član 21 Ustava Republike Srbije iz 2006. 
godine), te i niži antidiskriminacioni pravni akti usvojeni početkom XXI veka 
u Srbiji slede ove principe (Zakon o zabrani diskriminacije, 2009; Zakon o 
rodnoj ravnopravnosti [i prethodno Zakon o ravnopravnosti polova] 2021; 
Zakon o radu, 2005). Iako bi se usvojenom pravnom okviru Republike Srbije 
relevantnom za navedenu tematiku, kao i procesima razmatranja pojedinačnih 
pravnih akata u javnim diskusijama i konačno njihovog usvajanja – moglo što-
šta zameriti, pozitivno je svakako prepoznavanje diskriminatornih praksi pre-
ma ženama (budući da je to tema ovog rada), jer se pravnim odredbama pruža 
mogućnost daljeg unapređenja stanja rodne ravnopravnosti u društvu. Kada 
je reč konkretno o pojmu seksizma, on se ni u jednom relevantnom krovnom 
normativnom dokumentu ne defi niše precizno, iako se u Članu 37 Zakona o 
rodnoj ravnopravnosti, a za treću oblast: Oblast obrazovanja, vaspitanja, nauke 
i tehnološkog razvoja po prvi put utvrđuje konkretna obaveza organa javne vla-
sti i drugih subjekata koji obavljaju poslove u oblasti obrazovanja i vaspitanja, 
nauke i tehnološkog razvoja na planu integrisanja rodne ravnopravnosti u sve 
aspekte obrazovnog procesa. To uključuje nameru da se „isključe rodno ste-
reotipni, seksistički sadržaji, uključe sadržaji vezani za rodnu ravnopravnost u 
cilju prevazilaženja rodnih stereotipa i predrasuda, negovanja uzajamnog po-
štovanja, nenasilnog razrešenja sukoba u međuljudskim odnosima, sprečavanja 
i suzbijanja rodno zasnovanog nasilja i poštovanja prava na lični integritet, na 
način prilagođen uzrastu učenika, odnosno studenta“ (Član 37 Zakona, stav 
1). Dalje, Nacionalna strategija za rodnu ravnopravnost za period 2021–2030. 
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godine, sa akcionim planom za njeno sprovođenje za period 2021–2023. go-
dine predviđa mere koje se odnose na smanjenje seksističkih praksi u medij-
skom izveštavanju o nasilju u porodici i nasilju na internetu, čime na određen 
način spaja privatnu i javnu sferu nastojeći da postigne efekte koji bi uticali na 
smanjenje „širenja mizoginih i seksističkih poruka i senzacionalističkog izve-
štavanja o nasilju prema ženama u medijima i o nasilju na internetu“ (Poglavlje 
2.3 Unapređena sigurnost žena i muškaraca, devojčica i dečaka, od svih oblika 
rodno zasnovanog nasilja u javnoj i privatnoj sferi i radnom okruženju), što je 
preneto i u Strategiju za borbu protiv rodno zasnovanog nasilja prema ženama 
i nasilja u porodici za period 2021–2025. godine. Ipak, iako je Nacionalnom 
strategijom za rodnu ravnopravnost za period 2021–2030. godine, sa akcio-
nim planom za njeno sprovođenje za period 2021–2023. godine zamišljeno 
da se efekti mera sagledavaju i kroz koordinirano delovanje institucija u cilju 
ostvarivanja nulte tolerancije na rodno zasnovano nasilje u javnoj i privatnoj 
sferi i radnom okruženju tokom celokupnog naznačenog perioda, nijednoj in-
stituciji iz oblasti visokog obrazovanja nije dodeljena nadležnost za sprovođe-
nje osmišljenih mera. Slično je defi nisano i u Nacionalnoj strategiji za mlade za 
period od 2015. do 2025. godine koja, kao jednu od aktivnosti (vezanu za stra-
teški cilj unapređenja informisanja za mlade i o mladima), predviđa: „razvijati 
standarde za medije o načinu izveštavanja o mladima koji uključuju suzbijanje 
rodno stereotipnog i seksističkog prikazivanja mladih (posebno mladih žena, 
uključujući i prikazivanje mladih žena na društvenim mrežama) i podržati nji-
hovu primenu”, ali među nosiocima realizacije ove aktivnosti nije predviđeno 
ministarstvo nadležno za obrazovanje, nauku i tehnološki razvoj.

Zakon o visokom obrazovanju (2017), Zakon o naučnoistraživačkoj 
delatnosti (2005), Zakon o nauci i istraživanjima (2019), Poseban kolektivni 
ugovor za visoko obrazovanje (2019, 2020), Zakon o zaposlenima u javnim 
službama (2017), Zakon o zapošljavanju i osiguranju za slučaj nezaposlenosti 
(2009), kao i Strategija razvoja obrazovanja i vaspitanja u Republici Srbiji 
do 2030. godine, Strategija unapređenja položaja osoba sa invaliditetom u 
Republici Srbiji za period od 2020. do 2024. godine, Strategija podsticanja 
rađanja (2018), Strategija za socijalno uključivanje Roma i Romkinja u Re-
publici Srbiji za period od 2016. do 2025. godine, Strategija zapošljavanja u 
Republici Srbiji za period od 2021. do 2026. godine i Akcioni plan za period 
od 2021. do 2023. godine za sprovođenje ove Strategije uopšte ne prepozna-
ju pojam seksizma. Sudeći prema neprepoznavanju pojma seksizam u krov-
nom normativnom okviru Republike Srbije, koji se odnosi i na oblast visokog 
obra zovanja, zaključujem da je ostavljena isključiva odgovornost visokoškol-
skim i naučnoistraživačkim ustanovama da u okviru vlastitih nadležnosti 
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preporučuju i zahtevaju akcije institucija u svom sastavu, te da sopstvenim 
primerom ukažu na moguće mehanizme i mere kojima bi postavili osnove za 
suzbijanje seksističkih praksi i stavova u akademskoj zajednici, posebno kada 
se one manifestuju u prikrivenom, perfi dnom obliku.

Teorijsko određenje pojmova benevolentnog 
i neprijateljskog seksizma 

U ovom tekstu (pre)uzimam defi niciju seksizma kojom se ističe druš-
tvena i kulturna dimenzija ovog koncepta, jer se time ukazuje na uticaj 
međuodnosa društveno-istorijskih procesa na odnošenje prema različitim 
rodovima u zajednici, tako da je seksizam defi nisan kao: „društveni i kul-
turni fenomen diskriminiranja ili segregiranja neke rodne grupe na temelju 
pripadnosti spolu i / ili rodu“ (Galić 2012, 156). Upravo zbog kulturnih i 
političkih promena koje donekle utiču i na otvoreno iskazivanje negativnih 
vrednosnih pogleda prema različitim rodovima i njihovom mestu u društvu, 
Glik i Fisk (Glick and Fiske 1996) smatraju da savremeni seksizam pre defi -
niše duboka ambivalentnost, nego jednoznačna netrpeljivost prema ženama. 
Prema njihovoj defi niciji ambivalentnog seksizma, benevolentni i neprijatelj-
ski seksizam čine dve strane jednog istog mehanizma koji (p)održava patri-
jarhalnu ideologiju i hegemoniju, jer im je osnova u uverenju da su žene slabe, 
da su zavisne od muškaraca i da im najviše odgovaraju tradicionalne rodne 
uloge (ibid, 109). Ambivalentni seksizam je multidimenzionalni konstrukt 
koji dakle uključuje dva seta stavova usmerenih prema ženama, pri čemu je 
jednom osnova u mizoginiji (neprijateljski seksizam), a drugom u stereoti-
pnom promatranju uloge žene, odnosno u smeštanju žene u njenu tradicio-
nalnu rodnu ulogu u sferi domaćinstva i u obaveze brige i staranja o drugom 
zbog čega žena zavređuje pažnju, zaštitu, ljubav i divljenje muškarca (bene-
volentni seksizam) (ibid). Prvi jasno negativan i drugi naizgled pozitivan 
odnos prema ženama ne nastaju iz suprotnih vrednosnih sistema. Naprotiv, 
benevolentni seksizam ne potiče iz egalitarne ideologije već iz evaluativne 
ambivalencije (ibid).

Glik i Fisk (ibid) smatraju da se ambivalentni seksizam identifi kuje pu-
tem tri elementa odnosa između muškarca i žene, od kojih svaki ima i neprija-
teljsku i benevolentnu stranu, a reč je o: paternalizmu, rodnoj diferencijaciji 
i heteroseksualnosti. Paternalizam se uvek iskazuje kroz dominaciju, bilo u 
vidu dominantnog paternalizma (neprijateljska strana) bilo u vidu protektiv-
nog paternalizma (benevolentna strana) pri čemu navodna zaštita „slabijeg 
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pola“ daje opravdanje održavanju moći muškarca nad ženom. Rodna dife-
rencijacija se manifestuje kao kompetitivnost (neprijateljska strana) putem 
isticanja ekskluzivnih znanja, osobina i kompetencija muškaraca za obavlja-
nje upravljačkih poslova i kao komplementarnost (benevolentna strana) koja 
uvreženo shvatanje o tzv. ženskim osobinama (poput osećajnosti ili mirolju-
bivosti koja se iskazuje kroz pribegavanje kompromisima i izbegavanje kon-
fl ikata u odnosima sa kolektivom) koristi da istakne njihovu saobraznost sa 
uvreženim shvatanjem o tzv. muškim osobinama (poput takmičarskog duha 
i hrabrosti u upravljanju kolektivom i rešavanju sporova) često ističući datu 
razliku kao razlog češćeg unapređenja muškaraca na rukovodeće pozicije 
koje se vide kao surove (ibid). Heteroseksualnost, koja se često manifestuje 
u dva navedena oblika, zadržava u oba manifestna vida vrednosti heteronor-
mativnosti. U prvom, neprijateljskom, kroz heteroseksualno neprijateljstvo 
u kojem se seksualna privrženost ženi ne može odvojiti od želje za dominaci-
jom nad njom i u drugom, benevolentnom, kroz heteroseksualnu intimnost 
u kojoj je muška seksualna motivacija povezana sa željom za psihološkom 
bliskošću sa ženom koja zavređuje zaštitu i ljubav muškarca zbog svoje mo-
ralnosti i osobina negovateljice i majke (Glick et al. 1999; 2000, 775). Prema 
ovoj teoriji, kontrola institucija od strane muškaraca, tradicionalna podela 
rodnih uloga i seksualna reprodukcija čine faktore koji uslovljavaju ambiva-
lentni odnos prema suprotnom polu (Glick and Fiske 2001), odnosno žene 
će osećati otvoreno neprijateljstvo muškaraca u situacijama kada ugrožavaju 
njihovu moć, a benevolenciju kada prihvataju tradicionalne rodne uloge. 

Dosadašnja istraživanja u ovoj oblasti su pokazala i da benevolentni 
seksizam, kao uostalom i neprijateljski seksizam, negativno utiču na doživljaj 
žena o sopstvenoj kompetentnosti, imaju negativan upliv na njihove ambicije 
i želje za uspehom i zapravo podstiču žene da se konformiraju tradicionalnim 
rodnim ulogama (Todorović 2013, 17). 

Metodološki okvir istraživanja

Analiza u ovom radu se zasniva na empirijskim uvidima iz eksplora-
tivnog istraživanja koje je sprovedeno 2017. godine na uzorku akademskih 
radnica i radnika angažovanih na državnim univerzitetima u Nišu, Novom 
Pazaru, Novom Sadu, Kragujevcu i Beogradu i fokusira se na seksističke sta-
vove i ponašanja u akademskoj zajednici koji predstavljaju barijere u razvoju 
naučnih karijera žena i posredno utiču na vidljivost njihovih naučnih dopri-
nosa.
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Podaci za analizu prikupljeni su u dubinskim polustrukturisanim in-
tervjuima obavljenim sa ženama, i muškarcima kao kontrolnom grupom. 
Birani su zaposleni na rukovodećim funkcijama na fakultetima u sastavu 
državnih univerziteta, a iz tri naučne oblasti: društveno-humanističke nau-
ke, prirodno-matematičke nauke i tehničko-tehnološke nauke. Starosni kri-
terijum i radni staž nisu bili elementi za odabir sagovornica i sagovornika 
već obavljanje neke od rukovodećih funkcija na fakultetu, bilo da je reč o 
upravljanju institucijom ili jednim njenim delom (departmanom, katedrom, 
laboratorijom) ili projektom (fi nansiranim od strane nadležnog ministarstva 
ili međunarodnih organizacija i tela, pri čemu je bilo mandatorno da je no-
silac projekta fakultet na kom su sagovornice i sagovornici bili angažovani u 
trenutku sprovođenja istraživanja). U uzorak istraživanja nisu ušli kontak-
tirani rukovodioci i rukovoditeljke koji su nekada ili u trenutku izvođenja 
terenskog istraživanja obavljali političke funkcije na lokalnom ili državnom 
nivou usled istraživačke namere da se mapira stanje u akademskoj zajednici 
na nivou prosečne populacije akademskih radnika i radnica na rukovodećim 
pozicijama. Fokus tako zamišljenog istraživanja bio je na razumevanju i in-
terpretaciji mehanizama koji stoje u osnovama hijerarhija na univerzitetima, 
uključujući i rodnu segregaciju, diskriminaciju i nasilje. Pored segmenta in-
tervjua u kojem su prikupljani socio-demografski podaci i podaci o radnoj 
poziciji sagovornika i sagovornica i strukturi njihovog radnog kolektiva, in-
tervjui su obuhvatili i sledeće tematske celine: realna (i subjektivna) proce-
njena moć sagovornica i sagovornika, stilovi rukovođenja, konfl ikti i sarad-
nja, lične potrebe, razvoj karijere i angažman, izazovi pomirenja porodične 
i profesionalne sfere i rodne razlike u akademskoj sferi. Iskustvenu građu za 
narativnu analizu u ovom radu čini 56 polustrukturisanih dubinskih inter-
vjua, pri čemu je 38 intervjua obavljeno sa ženama, a 18 sa muškarcima. Bu-
dući da je reč o eksplorativnom istraživanju analizu vodi sledeće istraživačko 
pitanje: koji faktori u akademskoj kulturi vode iskazivanju benevolentnog 
i/ili neprijateljskog seksizma prema akademskim radnicama u Srbiji, a koji 
indirektno utiče na nevidljivost njihovih naučnih doprinosa? 

Analiza

Sagovornice i sagovornici koji prepoznaju seksističke prakse i stavove 
(koji stoje u osnovi datih praksi i pokreću ih) u akademskoj zajednici – naj-
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pre ih opisuju kao prepreke na putu karijernog razvoja i napredovanja žena, 
akademskih radnica2: 

Upravo zato što su najčešće muškarci na rukovodećim funkcijama, i u situacija-
ma kada se pojavi ta vrsta problema nekog seksističkog ili bilo kakvog, to itekako 
otežava karijere koleginica. O tome sam slušao često. Dakle, i na našem univer-
zitetu i u Srbiji (Muškarac, Niš).3

Kontekst u kojem se dešavaju navedene prakse sagovornice i sagovorni-
ci interpretiraju u patrijarhalnom ključu naglašavajući da opstajanje patrijar-
halne kulture u akademskim institucijama omogućava manifestaciju i slože-
nijih oblika nasilja nad ženama kakvo je, na primer, seksualno uznemiravanje 
i zlostavljanje. Nekoliko muškaraca i par žena iz uzorka je istaklo da često čuju 
od koleginica da imaju problema sa kolegama, u smislu zloupotrebe položaja 
(seksualno ucenjivanje, prim. aut.), kao i da ih je izloženost nasilju sprečavala, 
usporavala u napredovanju (Muškarac, Niš). 

Sagovornica iz Beograda koja je i sama imala iskustvo seksualnog uzne-
miravanja u okviru akademske zajednice navodi da je naknadno saznala da 
nije samo ona bila izložena takvoj vrsti nasilja i da je u svim slučajevima za 
koje je kasnije saznala reč bila o istom počiniocu – profesoru sa katedre. Sa-
govornice iz ovog istraživanja smatraju da hijerarhijsko ustrojstvo akadem-
skih institucija izlaže nepravdi i nasilju akademske radnice, ali ne i njihove 
kolege, čime date prakse dobijaju jasnu rodnu dimenziju.

Značajno je da sagovornice i sagovornici u ovom istraživanju očekiva-
no najčešće identifi kuju primere neprijateljskog seksizma, jer su oni uočljiviji 
zbog izraženog direktnog neprijateljstva prema ženama.

Posebno u mlađim danima, to je vrlo stresan, vrlo delikatan period života... od 
ličnog mobinga sa konotacijom raznih najčešće seksualnih aluzija do toga kad se 
i vaš porodični život javlja da ta deca nisu vaših partnera nego… mislim najbru-
talnije insinuacije i još otežavajuća okolnost – to su vam sve bivši profesori što je 
mislim dodatno ponižavanje (Žena, Novi Sad).

Identifi kovani neprijateljski seksizam, kao stav o manjoj vrednosti u 
odnosu na muškarce, žene češće doživljavaju od kolega u akademskoj zajed-
nici nego od koleginica.

2 U radovima na ovu temu koristim pojam akademske radnice i akademski radnici 
jer želim da istaknem prekarni karakter  njihovog rada (videti detaljnije u Ćeriman, Fiket i 
Racz 2018).

3 Radi zaštite identiteta sagovornika i sagovornica u analizi navodim jedino pol i grad 
u kojem se nalaze univerziteti iz uzorka.
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Sagovornica iz Niša, na primer, ističe da je tokom izrade magistarskog 
rada bila izložena seksističkim stavovima svog mentora koji je verovao da su 
muškarci pametniji od žena i zbog toga je prema njoj zauzimao prilično ne-
gativan odnos samo zbog toga što sam žena, a rodnu diferencijaciju, kao vid 
seksizma, iskazivao je i u stavu prema svojoj asistentkinji. Uprkos seksistič-
kim stavovima, sagovornica ističe da je bila u milosti mentora, jer on u njoj 
nije video konkurenciju. Dakle, neprijateljski seksizam iz ovog primera ima 
svrhu odbrane superiornog položaja muškarca, a meta su mu (uspešne) žene 
koje svojim delovanjem ili znanjima prete da naruše hijerarhijsko ustrojstvo 
odnosa u akademskoj instituciji.

Primer sagovornice iz Niša nije usamljen, jer su i sagovornice iz dru-
gih gradova u uzorku takođe identifi kovale neprijateljske seksističke stavo-
ve kolega kojima se veličaju upravljačke veštine muškaraca: Tako da mislim 
da će pre izaći u susret takvi muškarci muškarcima nego ženama i očekuje se 
jednostavno da muškarci budu ti koji će da vode nešto (Žena, Beograd), kao i 
seksističke prakse: To je patrijarhat, za sve mora da se pita, sve on organizuje 
ili podeli poslove i očekuje da se sve za njega uradi (Žena, Novi Sad), kojima se 
nastoje umanjiti sposobnosti, znanja i veština žena:

I sad iskreno rečeno ta situacija, taj prostor kad ste u komunikaciji sa kolegama 
je bio jasan, oni će ili da vas odbace ili da kažu „šta ta žena ima tu da traži“, 
mislim nažalost ima i toga ali nisam ja često bila u toj situaciji. S druge strane 
oni (muškarci, prim. aut.) imaju tu neku svest o svojoj nekoj superiornosti (Žena, 
Kragujevac).

Rodna diferencijacija, koja je jedna od manifestacija neprijateljskih sek-
sističkih stavova, u navedenim primerima je iskazana kao hostilnost prema 
učešću žena u određenim radnim aktivnostima ili prema proboju žena na ru-
kovodeće pozicije: „šta hoće ona“ (Žena, Novi Pazar). Prema shvatanjima dela 
akademskih radnika o kojima svedoče sagovornice u ovom istraživanju, žene 
su manje sposobne za obavljanje zadataka rukovođenja u poređenju sa muš-
karcima koji su predodređeni za upravljačke funkcije. Seksističke prakse koje 
proishode iz neprijateljskih seksističkih stavova mogu biti branjene različitim 
mehanizmima, poput izostanka institucionalne podrške za rešavanje postoje-
ćih problema. U povratnoj sprezi, institucionalno pružanje podrške uticalo bi i 
na ojačavanje same institucije iznutra, davanjem potrebnih resursa osobama na 
rukovodećim funkcijama da pristupe unapređenju stanja u okviru nadležnosti 
koje su im date. Pritom, sagovornica iz Beograda ističe da je važno razumeti 
različite pozicije žena koje obavljaju rukovodeće funkcije u okviru akademskih 
institucija, jer je i sama često bila izložena nasilnim obrascima ponašanja: 
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Zato što, prosto, takva mi je priroda, opet možda ona je takva zato što sam žena, 
mada ja u svojoj kući ne važim za neku mirnu osobu, ne važim ni ovde, ali ja 
nisam agresivna, a ova druga strana ima tu agresivnost.

Izvod iz narativa sagovornice ističe i još jedan faktor koji pogoduje 
daljoj izloženosti žena seksističkim praksama u akademiji. Konkretno, čak 
i kada je zlostavljanje žena prepoznato kao problem – nedostatak javnog 
konsenzusa o nivou njegove štetnosti, što se u ovom slučaju pravda zaštitom 
„dobrobiti odeljenja“, zapravo predstavlja direktnu podršku postojanju ne-
pravednih i nasilnih odnosa prema akademskim radnicama. 

Dok je neprijateljski seksizam jasno prepoznat kod dela sagovornica i 
sagovornika iz ovog istraživanja, niko, pak, nije prepoznao primere benevo-
lentnog seksizma u odnosima u akademiji, a nekoliko sagovornica i sagovor-
nika ih je čak i iskazalo tokom intervjua, što svedoči o njihovom postojanju 
u praksi akademskih institucija: Nekad vam treba onako da stane neko muško 
iza vas, prosto ako ste u muškom poslu pa da stane (Žena, Novi Sad).

Protektivni paternalizam koji je iskazan u ovom primeru, a koji pred-
stavlja jednu od manifestacija benevolentnog seksizma, dolazi iz rakursa pa-
trijarhalne ideologije. Ukoliko navedeni izvod iz narativa sagovornice sa Uni-
verziteta u Novom Sadu uporedimo sa primerom dominantnog paternalizma 
iz mentorskog odnosa sagovornice sa Univerziteta u Nišu s početka analize u 
ovom radu (čiji mentor nije osećao konkurenciju pa je bila u njegovoj milosti), 
može se zaključiti da je reč o paternalizmu koji ima isti cilj – održavanje domi-
nacije muškaraca tako što im se predaje moć nad procesom ostvarenja dobro-
biti žena u određenoj sferi. Iz narativa sagovornice sa Univerziteta u Novom 
Sadu vidljivo je i da u pojedinim oblastima nauke savezi koji su zasnovani na 
hijerarhijskim principima onemogućavaju prodor žena u određene akademske 
strukture i potencijalno ograničavaju domete i vidljivost naučnih dostignuća 
žena, što potvrđuju slična iskustva drugih sagovornica iz uzorka: 

[...] Osim ako nema nekih lobija, što sada mislim da su u međuvremenu i na-
pravili u akademskoj zajednici posebno kada je postalo presudno važno za vaše 
izbore to da li ćete objaviti u ovom referentnom ili onom referentnom časopisu. 
Preko bodova i uredništva prave se lobiji različite vrste i način na koji ćete vi to 
probiti zavisi mnogo i od vaše socijalne inteligencije, ali i od onoga što je vaš rad 
(Žena, Niš).

Protektivni paternalizam u kombinaciji sa rodnom diferencijacijom 
pronađen je i u narativu sagovornika sa Univerziteta u Beogradu:
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Žene ipak imaju tu aj’ da kažemo otežavajuću okolnost vezano za porodicu, za 
formiranje porodice, za decu, mislim znate ono ta porodiljska bolovanja. Mislim, 
ipak da kažem kada se porode ipak su upućene da pomognu svojoj deci, da budu 
više orijentisane na njih i onda to ih nekako skrajne iz profesionalnih aktivnosti.

Narativ sagovornika iz Beograda ne uključuje moguća rešenja koja bi 
ženama zainteresovanim za karijerno napredovanje olakšala usklađivanje po-
rodične i profesionalne sfere, već se teškoće sa kojima se žene majke suočavaju 
u sferi rada vide isključivo kao lično, a ne institucionalno i društveno pitanje. 
Pod velom „brige“ za opterećenja žena akademskih radnica protura se pro-
fesionalna diskvalifi kacija koja zapravo čini barijeru napredovanju žena koje 
poseduju znanja i sposobnosti za rad u određenoj oblasti: 

Znači rad sam u laboratoriji, na tim ispitivanjima nije mnogo žena angažo-
vano. [...]. Nije da nema, nije da nema, jer u toj laboratoriji u Branšu bila je 
svojevremeno šefi ca laboratorije žena. [...]. Ali nije lako, postoje neke discipline 
i neke čisto okolnosti posla koje otežavaju, u smislu fi zičkog angažovanja, recimo 
odlaska na teren, razumete. Ove moje kolege laboranti oni odlaze na teren, tamo 
vade uzorke, idu po kamenolomima, uzimaju uzorke agregata, treba to, znate 
25 kg džak, 50 kg džak, treba to izneti.

Dok je analiza pokazala da neprijateljski seksizam češće ispoljavaju 
muškarci prema ženama, dotle je benevolentni seksizam zastupljeniji u me-
đusobnim odnosima žena, odnosno naše sagovornice su ga češće izražavale 
kroz svoje narative, nego što je to bio slučaj u narativima sagovornika u ovom 
istraživanju:

Onda tu postoji jedan broj žena koji npr. možda i koriste svoje ženske epitete na 
neodgovarajući način, koje i posle imaju problem sa mobingom, ali možda su 
izazvale taj mobing. Ja nikad nisam npr. imala problem s tim [...] jednostavno 
sebe nisam nikada stavila u kontekst koji može da pomogne ili da nekog udobro-
volji da uopšte proba tako nešto, znate… (Žena, Beograd).

Nalazi ovog istraživanja potvrđuju rezultate istraživanja o seksističkim 
stavovima i praksama koje je sprovedeno u nekoliko zemalja, a u kojima je pro-
nađena pravilnost da što je veće iskazivanje neprijateljskog seksizma od strane 
muškaraca u jednoj zemlji, to žene u većoj meri prihvataju benevolentni sek-
sizam (Glick et al. 2000, 763). Objašnjenja autora date studije su da se žene 
benevolentnim seksizmom zapravo pokušavaju odbraniti od veoma izraženog 
neprijateljskog seksizma (Glick et al. 2000). Abrams i saradnici (2003) ističu 
da se negativna reakcija na žrtve silovanja ispoljava u formi seksističkih stavo-
va u situacijama kada se žene koje su preživele seksualno nasilje ne uklapaju u 
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tradicionalno zamišljenu rodnu ulogu žene, odnosno u predrasudama kreiran 
model žene žrtve silovanja. Ipak, dimenzija heteroseksualnosti upotrebljena u 
seksističkom diskursu u navedenom primeru iz intervjua sa sagovornicom sa 
Univerziteta u Beogradu, posebno je opasna kada je reč o osudama žena koje su 
žrtve seksualnog uznemiravanja i/ili zlostavljanja. Nametanje odgovornosti že-
nama za preživljeno nasilje mehanizam je koji onemogućava njihov oporavak, 
a uz to pruža i mogućnost za reprodukciju nasilja, jer je internalizacija krivice 
najčešći razlog zbog kog se žene žrtve seksualnog zlostavljanja ne usuđuju da u 
praksi zatraže pomoć relevantnih institucija i organizacija. 

Analiza je pokazala da faktori koji utiču na ispoljavanje benevolentnog 
seksizma u akademskoj zajednici uključuju, između ostalog, nedostatak zna-
nja o poziciji akademskih radnica unutar sistema koji funkcioniše po prekar-
nim i patrijarhalnim principima, a koji se često predstavljaju u meritokrat-
skom ruhu:

Znači ovde postoje kriterijumi za napredovanje i kriterijumi su isti i za žene i 
za muškarce. Sad žene treba pomoći unutar njene porodice, a institucija ne može 
da defi niše drugačije kriterijume za izbor žena ili za unapređenje žena u odnosu 
na muškarce, to bi bila onda suprotna diskriminacija u drugom pravcu, po mom 
mišljenju. Sad da kažemo – za muškarce treba 5 radova da bi postali nešto, a 
za ženu 4, pa to ne bi moglo da bude tako. A što se tiče pomoći, to treba u okviru 
porodice da se izbalansira da ona ima mogućnosti ravnopravne kao i muškarac, 
a institucija ne pravi razliku ni u kom napredovanju ni po čemu drugom, ni po 
zapošljavanju (Muškarac, Beograd).

Todorović (2013) ističe da su jasni pokazatelji seksističkog ponašanja 
prema ženama protivljenje (afi rmativnim) merama koje bi mogle doprineti 
stanju rodne ravnopravnosti u društvu i poricanje postojanja rodne neravno-
pravnosti, kao što je to vidljivo u prethodnom primeru. Iako je analiza u ovom 
istraživanju pokazala da nekoliko sagovornica i sagovornika prepoznaje diskri-
minatorni odnos prema ženama u načinu na koji su zamišljeni kriterijumi za 
vrednovanje naučnog rada i karijerno napredovanje akademskih radnica: 

To je sad glavno pitanje o kome treba mnogo razmišljati, u svakom slučaju oni su 
dali da žene mogu pre u penziju, to je jedno, ali kad je napredovanje u pitanju vi 
takođe imate na 5 godina i vi imate, dobro, uzima se u obzir to porodiljsko, ali 
se ne uzima u obzir što se tiče kriterijuma. Vi morate isto da date kao muškarac 
5 radova, eventualno ja bih smanjila broj tih traženih za žene, jer ne možete vi 
društvu da doprinesete i u tom smislu i u ovom. Ne može, ne može, tehnički je 
neizvodljivo (Žena, Kragujevac). 
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Većinski žene na rukovodećim pozicijama iz našeg uzorka, kao i muš-
karci, ne uviđaju rodnu dimenziju neravnopravnosti koja vodi seksističkim 
praksama u akademskoj zajednici i stoga pokazuju slabu ambiciju da se anga-
žuju na promeni sistema. Ipak, pojedine sagovornice i sagovornici predlažu 
rešenja za situacije neravnopravnosti žena ili kršenja ženskih ljudskih prava 
u akademskoj zajednici, videvši ih, pored lične podrške koju mogu da pruže, 
prevashodno u zakonskoj regulativi i osmišljavanju državnih mera institucio-
nalne podrške za lakše usklađivanje porodičnog i profesionalnog života žena, 
bez obzira na otpore koje bi takva rešenja mogla proizvesti: 

Mene štite ti pravilnici i moram da priznam da je svako u tom smislu ograniča-
vanje apsolutne moći naišlo na neverovatne otpore [...] ili da to ekspliciram jed-
nom metaforom koju sam skoro čula na jednom zanimljivom važnom događaju 
„nećemo valjda zakon doslovno tumačiti“, na šta je moj odgovor bio „a kako ćemo 
– metaforički?!“ (Žena, Novi Sad).

Ista sagovornica ističe i da je važno imati nove modele za ugledanje na 
uspešne naučnice: Biti naučni radnik, a ne biti nečija je li navijačica ili bilo šta 
slično, prosto ne biti tipična žena u smislu u kom se to podrazumeva u patrijar-
halnom društvu, dok sagovornik iz Niša ističe da: 

Ono što je potrebno to je da svi članovi naše univerzitetske zajednice steknu hra-
brosti da javno govore o problemima, dakle i žene i muškarci. Toga nema, ne 
samo u ovoj sferi, toga nema ni u drugim sferama, mi javno ne govorimo ni o 
plagiranju ni o nepotizmu itd. Mislim da bi ovome o čemu vi pričate najviše 
pomogla upravo jedna otvorena javna debata, javni govor o svim tim stvarima, 
jer kada bi se takvi slučajevi javno obznanjivali da bi se onda manje i dešavali. 
Mislim da u formalnom smislu verovatno sve izgleda idealno u našim zakonima 
[…] ono što je problem to su običaji koji postoje, praksa koja postoji, praksa odlu-
čivanja, praksa kojom se ljudi rukovode na univerzitetu, to je ono što je problem.

Zaključna razmatranja

Iako istraživanja pokazuju da je od osamdesetih godina XX veka do 
danas došlo do smanjenja zastupljenosti seksističkih stavova prema ženama, 
pojedini autori ističu da je razlog tome zapravo transformacija načina na koje 
se seksizam ispoljava (McHugh and Frieze 1997). I istraživanja obavljena u 
susednim zemljama, u populaciji mladih, takođe pokazuju da se opseg i fokus 
seksizma usmerenog prema ženama promenio s vremenom (Klasnić i Štulho-
fer 2018), kao i da se seksistički stavovi u savremenim društvima ispoljavaju 
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na perfi dne, suptilne načine i u formi svojevrsne ambivalentne netrpeljivosti 
prema ženama (Glick and Fiske 1996; 2001).

Namera eksplorativnog istraživanja predstavljenog u ovom radu upra-
vo je bila da na uzorku akademskih radnica i radnika (kao kontrolne grupe), 
angažovanih na rukovodećim pozicijama u okviru pet državnih univerziteta 
u Srbiji, utvrdi faktore koji dovode do iskazivanja benevolentnog i/ili nepri-
jateljskog seksizma (koji se zajedno mogu imenovati kao ambivalentni seksi-
zam) prema akademskim radnicama, a koji indirektno utiču na nevidljivost 
njihovih naučnih doprinosa. Analiza je pokazala da kontekst u kojem rade 
žene i muškarci u akademiji odlikuje patrijarhalna kultura i prekarni karak-
ter posla, a da normativni okvir koji se odnosi na visoko obrazovanje, nauku 
i istraživanja ne prepoznaje pojam seksizma zbog čega izostaju i konkretne 
mere za njegovo sprečavanje i intervenciju u situacijama kada je usmeren pre-
ma akademskim radnicama. U praksi takva situacija pogoduje ispoljavanju 
seksističkih stavova, koji pokreću seksističke prakse, u oba ispitivana mani-
festna vida: neprijateljskom i benevolentnom seksizmu, odnosno njihovim 
ključnim elementima: paternalizmu, rodnoj diferencijaciji i heteroseksual-
nosti kao odnosu dominacije. Sagovornice i sagovornici u ovom istraživanju 
očekivano češće identifi kuju primere neprijateljskog seksizma, jer su oni uoč-
ljiviji zbog izraženog direktnog neprijateljstva prema ženama. Dok je nepri-
jateljski seksizam jasno prepoznat kod dela sagovornica i sagovornika iz ovog 
istraživanja, niko od njih nije prepoznao primere benevolentnog seksizma u 
odnosima u akademiji, s tim da je nekoliko sagovornica i sagovornika iska-
zalo benevolentni seksizam u stavovima tokom intervjua što svedoči o nji-
hovom postojanju u praksi akademskih institucija. Dok je analiza pokazala 
da neprijateljski seksizam češće ispoljavaju muškarci prema ženama, dotle je 
benevolentni seksizam zastupljeniji u međusobnim odnosima žena, odnosno 
naše sagovornice su ga češće izražavale kroz svoje narative nego što je to bio 
slučaj u narativima sagovornika u ovom istraživanju.

Analiza je pokazala da su faktori koji utiču na ispoljavanje neprijatelj-
skog seksizma prema ženama u akademskoj zajednici nedostatak institucio-
nalne podrške za rešavanje postojećih problema i nedostatak javnog konsen-
zusa o nivou štetnosti seksističkih praksi u akademiji, pre svega njihovom 
negativnom uticaju na karijerni razvoj žena i posredno na vidljivost njihovih 
naučnih doprinosa. S druge strane, faktori koji omogućavaju manifestaciju 
benevolentnog seksizma u praksama domaće akademske zajednice uključuju 
prevashodno nedostatak znanja o poziciji akademskih radnica unutar aka-
demskog sistema i neuviđanje da sistem funkcioniše po prekarnim i patrijar-
halnim principima, a da se oni često predstavljaju u meritokratskom ruhu. 
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Žene i muškarci iz uzorka ovog istraživanja u većini pokazuju slabu 
ambiciju da se angažuju na promeni seksističkih praksi i ustrojstva sistema 
koji ih omogućava. Ipak, pojedine sagovornice i sagovornici predlažu rešenja 
koja, pored lične podrške koleginicama, podrazumevaju i usvajanje zakonske 
regulative i osmišljavanje državnih mera institucionalne podrške, koja bi se 
pre svega odnosila na lakše usklađivanje porodičnog i profesionalnog života 
žena akademskih radnica, te organizovanje javnih diskusija o važnosti pre-
vencije nasilnog ponašanja prema ženama u akademiji.

Sagovornice i sagovornici koji prepoznaju seksističke prakse i stavove 
(koji stoje u osnovi datih praksi i pokreću ih) u akademskoj zajednici najpre ih 
opisuju kao prepreke na putu karijernog razvoja i napredovanja žena – akadem-
skih radnica. Iako savremena istraživanja pokazuju da je došlo do smanjenja 
zastupljenosti stereotipa da žene ne mogu dobro da obavljaju zaduženja koja 
zahtevaju rukovodeće pozicije (Powel 2011), ipak se još uvek muškarci vide 
kao dobri lideri (Koenig et al. 2011), a žene zbog muških saveza koji protežira-
ju tako viđene muškarce – ređe dolaze do rukovodećih pozicija, što potvrđuju 
i nalazi ranije sprovedenog istraživanja u ovoj oblasti u Srbiji (Ćeriman, Fiket i 
Rácz 2018). Patrijarhalno ustrojstvo akademije podriva mogućnost lakog ud-
ruživanja žena radi promene sistema, a karijerno napredovanje predstavljeno 
kao navodno meritokratsko negira sistemske i uže institucionalne barijere sa 
kojima se osobe susreću i koje proizlaze iz rase, etniciteta, klase, roda (Morley 
2013). Upravo tu na scenu stupa seksizam koji se upotrebljava kako bi se od-
branio superiorni položaj muškaraca, a meta su mu uspešne žene koje svojim 
delovanjem ili znanjima prete da naruše hijerarhijsko ustrojstvo odnosa u aka-
demskoj instituciji. Primeri iz analize pokazuju da se seksističkim stavovima 
nastoje umanjiti sposobnosti, znanja i veštine akademskih radnica čime se po-
sredno dugoročno utiče i na vidljivost njihovih naučnih dostignuća i znanja, a 
preko interesnih klika i direktno se nastoji onemogućiti predstavljanje i publi-
kovanje naučnih radova i rezultata istraživanja žena. 

Izvori (svi analizirani normativni dokumenti su preuzeti sa stranice: 
http://www.pravno-informacioni-sistem.rs/reg-overview)

Nacionalna strategija za mlade za period od 2015. do 2025. godine. 
Službeni glasnik Republike Srbije 22/2015.

Nacionalna strategija za rodnu ravnopravnost za period 2021–2030. go-
dine, sa akcionim planom za njeno sprovođenje za period 2021–2023. godine.
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Strategija za borbu protiv rodno zasnovanog nasilja prema ženama i 
nasilja u porodici za period 2021–2025. godine.  Službeni glasnik Republike 
Srbije  47/2021.

Ustav Republike Srbije. Službeni glasnik Republike Srbije  98/2006.
Zakon o zabrani diskriminacije. Službeni glasnik Republike Srbije  

22/2009 i 52/2021. 
Zakon o rodnoj ravnopravnosti. Službeni glasnik Republike Srbije  

52/2021. 
Zakon o radu. Službeni glasnik Republike Srbije  24/2005, 61/2005, 

54/2009, 32/2013, 75/2014, 13/2017 – odluka US, 113/2017 i 95/2018 – 
autentično tumačenje.

Zakon o visokom obrazovanju. Službeni glasnik Republike Srbije. 
88/2017, 73/2018, 27/2018 – dr. zakon, 67/2019, 6/2020 – dr. zakoni, 
11/2021 – autentično tumačenje, 67/2021 i 67/2021 – dr. zakon.

Zakon o naučnoistraživačkoj delatnosti. Službeni glasnik Republike Sr-
bije 110/2005, 50/2006 – ispr., 18/2010 i 112/2015. 

Zakon o nauci i istraživanjima. Službeni glasnik Republike Srbije 
49/2019.

Poseban kolektivni ugovor za visoko obrazovanje. Službeni glasnik Re-
publike Srbije 86/2019 i 93/2020. 

Zakon o zaposlenima u javnim službama. Službeni glasnik Republike 
Srbije 113/2017, 95/2018, 86/2019 i 157/2020. 

Zakon o zapošljavanju i osiguranju za slučaj nezaposlenosti. Službeni 
glasnik Republike Srbije 36/2009, 88/2010, 38/2015, 113/2017, 113/2017 
– dr. zakon i 49/2021. 

Strategija razvoja obrazovanja i vaspitanja u Republici Srbiji do 2030. 
godine. 

Strategija unapređenja položaja osoba sa invaliditetom u Republici 
Srbiji za period od 2020–2024. godine.  Službeni glasnik Republike Srbije 
44/2020. 

Strategija podsticanja rađanja. Službeni glasnik Republike Srbije  
25/2018. 

Strategija za socijalno uključivanje Roma i Romkinja u Republici Srbiji 
za period od 2016–2025. godine. Službeni glasnik Republike Srbije 26/2016. 

Strategija zapošljavanja u Republici Srbiji za period od 2021. do 2026. 
godine i Akcioni plan za period od 2021. do 2023. godine za njeno sprovo-
đenje.
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Benevolent and Hostile Sexism as an Obstacle 
to the Visibility of the Academic Contributions 

of Female Academic Workers in Serbia

Th is paper focuses on sexist attitudes and behaviours in the academic commu-
nity that represent barriers to the development of women’s academic careers and af-
fect the visibility of their academic contributions in the long run. From the perspec-
tive of both male and female interviewees, the observed sexism directed towards 
female academic workers hinders their career advancement and undermines the 
possibility of both women’s solidarity and radical systemic change. Sexism wrapped 
up in seemingly meritocratic principles supports patriarchal academic culture by 
making the academic contributions of female academic workers less visible in the 
long run. Th e analysis is based on empirical insights from exploratory research con-
ducted in 2017 on a sample of women academic workers engaged at state universi-
ties in Niš, Novi Pazar, Novi Sad, Kragujevac and Belgrade, and focuses on the ques-
tion: what factors lead to academic culture expressing benevolent and / or hostile 
sexism towards female academic workers, which indirectly aff ects the invisibility of 
the academic contributions of academic workers in Serbia.
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